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„Tak bowiem Bóg umiłował świat, że Syna swego Jednoro-
dzonego dał, aby każdy, kto w Niego wierzy, nie zginął, ale 
miał życie wieczne”. Znamy te słowa tak dobrze, że często 
tracimy wrażliwość na ich rewolucyjny sens. Jezus wypowia-
da je nocą w rozmowie z Nikodemem – człowiekiem szu-
kającym, pełnym wątpliwości. Kluczowe w tym fragmencie 
jest słowo „dał”. Boża miłość nie jest jedynie deklaracją czy 
emocją… Jest… konkretnym czynem, całkowitym darem z sa-
mego siebie. Bóg nie stawia człowiekowi wymagań, zanim go 
pokocha. Kocha świat takim, jaki jest – z jego zagubieniem, 
grzechem i słabością – i w tę ciemność posyła swojego Syna, 
aby nas uratować. Jezus wyraźnie defi niuje intencje Boga: 
misją Syna nie jest potępienie, lecz zbawienie. Często nosimy 
w sobie fałszywy obraz Boga jako surowego sędziego, który 
tylko czeka na nasz błąd. Jan Ewangelista burzy ten schemat. 
Bóg Ojciec jest jak lekarz, który przychodzi do śmiertelnie 

chorego pacjenta. Przychodzi z lekarstwem, a nie z pretensjami, 
że pacjent zachorował. Odrzucenie Chrystusa nie wywołuje 
gniewnej reakcji Boga – potępienie jest po prostu naturalną 
konsekwencją odcięcia się od jedynego Źródła Życia. Słowa 
o potępieniu, które „już” się dokonało, mogą brzmieć groźnie, 
ale w rzeczywistości są wielkim apelem do ludzkiej wolności. 
Bóg traktuje nas śmiertelnie poważnie. Szanuje nasz wybór do 
tego stopnia, że pozwala nam powiedzieć sobie „nie”. Wiara 
w ujęciu św. Jana to rzucenie się w Jego ramiona, zaufanie Mu 
w ciemno i przyjęcie Jego logiki miłości. Niewiara to zamknię-
cie się w samowystarczalności, zatrzaśnięcie drzwi od środka 
przed przychodzącym Światłem.
Czy w moim codziennym myśleniu Bóg jest bardziej Sędzią 
tropiącym moje potknięcia, czy Zbawicielem, który wyciąga 
mnie z upadków?

o. Jakub Zawadzki SOCist.
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Nowa Polska – III Rzeczpospolita rodziła 
nadzieję, że w wolnym kraju, wolne media 
poszerzą nasz horyzont wiedzy o świecie, 
o naszej historii i zarysują może konku-
rencyjne, ale rzetelne analizy dotyczące 
szans rozwoju naszego kraju.

Niestety, nadzieje te w dużym stopniu 
zostały płonne. Większość tzw. dużych 
mediów zamieniło się na tuby propagan-
dowe mające na celu urabianie mental-
ności odbiorców na pożądaną modłę 
wyznaczoną przez polityków.

W tej sytuacji dla myślących odbior-
ców pozostało szukanie rzetelnych, lecz 
niszowych rozgłośni. Można je znaleźć, 
lecz należy szukać.

W eterze można znaleźć wyniki tego 
poszukiwania. Dla przykładu: w porta-
lu gowork.pl, słuchacz podpisujący się 
Stachu w dn. 29 kwietnia 2026r. pisze: 
„słucham tego radia (radio Wnet) od 
dwóch lat bodajże, uważam je za odskocz-
nię od bredni, które wygadują w innych 
rozgłośniach. To radio ma swój charakter. 

Ciekawa muzyka no i publicystyka na 
najwyższym, nie waham się powiedzieć, 
poziomie. (…) Modlę się codziennie o to, 
żeby jakiś aparatczyk z ekipy zarządzającej 
(…) nie wpadł na niemądry (delikatne 
określenie na to, co mam na myśli) sposób 
na wyłączenie Was. Słuchanie Was jest 
najprzyjemniejszą częścią dnia”. Pod tą 
opinią, piszący obecny tekst, podpisuje 
się dwoma rękami.

DOKOŃCZENIE NA STR. II

Radio Wolności – Radio Wnet
Kilkanaście lat temu, na łamach naszego tygodnika wspominaliśmy „radio wolność”, czyli rozgłośnię, 
która w okresie PRL-u niosła otuchę w odmęcie sączącej się propagandy z ofi cjalnych stacji. Chodziło nam 
wtedy o Rozgłośnię Polską, Radio Wolna Europa, o londyńską BBC, o Głos Ameryki, Radio France Interna-
tionale, Radio Canada a nawet Radio Madryt. Wśród szumu zagłuszarek można było posłyszeć zarówno 
rzetelne informacje jak też mieć dostęp do zakazanych utworów literackich i opracowań historycznych.
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Rozliczanie czasu pracy nauczyciela
podczas wycieczek szkolnych

 Karta Nauczyciela nie reguluje dobowej 

normy czasu pracy, w jej miejsce stosuje 

się przepisy kodeksu pracy. Nauczyciel ma 

prawo do co najmniej 11 godzin nieprzery-

wanego wypoczynku dobowego i 35 godzin 

odpoczynku tygodniowego. Podczas wy-

cieczki wymogi te mogą zostać naruszane.

Co w przypadku, gdy wycieczka szkolna 

odbywa się w sobotę lub niedzielę, tj. dzień 

ustawowo wolny dla nauczyciela. W takim 

przypadku rodzi to obowiązek po stro-

nie pracodawcy udzielenia dnia wolnego, 

w tym samym okresie rozliczeniowym.

Zaś nieudzielenie dnia wolnego powoduje 

powstanie godzin nadliczbowych z dodat-

kiem 100%.

Kolejnym aspektem jest praca w godzi-

nach nocnych podczas wycieczki. Pora 

nocna obejmuje 8 godzin między godziną 

21:00 a 7:00. Nauczyciel, sprawujący opiekę 

nad uczniami w tym przedziale czasowym 

np. kontrolując, interweniując w razie pro-

blemów, świadczy pracę w porze nocnej.

Pracodawca w tym przypadku jest zo-

bowiązany do wypłaty dodatku w wyso-

kości 20% stawki godzinowej wynikającej 

z minimalnego wynagrodzenia za każdą 

godzinę pracy w porze nocnej.

W praktyce dochodziło do problemów 

z interpretacją czy nauczyciel śpiący w po-

koju sąsiadującym z uczniami „pracuje” 

w rozumieniu przepisów kodeksu pracy. 

W doktrynie stwierdza się, że jest to „pra-

ca”, gdyż jest to czas czuwania dyżurowe-

go, czyli czas, w którym pracownik jest 

zobowiązany pozostawać w gotowości 

do interwencji na wezwanie pracodawcy 

lub ucznia.

Marta Śnioch

Nauczyciel podczas wycieczki szkolnej wykonuje obowiązki służbowe: opiekuńcze, wychowawcze a nie rzadko także dy-
daktyczne, od chwili objęcia opieki nad uczniami aż do jej zakończenia.

DOKOŃCZENIE ZE STR. I

Oczywiście chodzi o Radio Wnet stworzone 17 lat temu przez 

Krzysztofa Skowrońskiego i po mistrzowsku prowadzone przez 

niego. O wielkości tematyki świadczą choćby podkasty: Prawo 

bez cenzury, Ulicami historii, Uciskane narody Wschodu, Magia 

kina, Konfrontacje muzyczne, Niezwykłe postaci polskiego spor-

tu, Odyseja wyborcza, Studio Lwów, Serwis międzynarodowy, 

itp. Również w niedzielę o godz. 13.00 można wysłuchać audycji 

„Radio Solidarność” stworzone przez byłego redaktora naczelnego 

Tygodnika Solidarność – Andrzeja Gelberga.

Niestety, na terenie naszego regionu wysłuchać audycji 

Radia Wnet można wyłącznie poprzez Internet (Google: Wnet 

FM). Jedynie w ośmiu miastach w Polsce pracują nadajniki wnetu, 

tzn. w: Warszawie (87,8 MHz), Krakowie (95,2 MHz), Wrocławiu 

(96,8 MHz), Białymstoku (103,9 MHz), Szczecinie (98,9 MHz), Łodzi 

(101,1 MHz), Bydgoszczy (104,4 MHz), Lublinie (101,1 MHz).

Warto też zauważyć, że rozgłośnia ta jest prawdziwym radiem 

publicznym. To publiczność, czyli słuchacze sponsorują działalność 

radia. W roku 2026 Ministerstwo Kultury odmówiło wsparcia fi -

nansowego dla Radia Wnet. Tym sposobem mamy radio wolności.

Waldemar Bartosz 

Radio Wolności – Radio Wnet
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WYNAGRODZENIA I INNE STAWKI 

W PRAWIE PRACY

Minimalne wynagrodzenie od 1 stycznia 

do 31 grudnia 2026r.: 4806 zł.

Minimalna stawka godzinowa dla zle-

ceniobiorców od 1 stycznia do 31 grudnia 

2026r.: 31,40 zł.

Maksymalna kwota odprawy z tytułu 

zwolnień grupowych od 1 stycznia do  

31 grudnia 2026r.: 72 090 zł (15 x 4806 zł).

Minimalne wynagrodzenie młodocianych 

od 1 marca do 31 maja 2026r. nie może 

być niższe niż:

•	735,82 zł – w pierwszym roku nauki

•	827,80 zł – w drugim roku nauki

•	919,78 zł – w trzecim roku nauki

•	643,85 zł – dla młodocianego odbywa-

jącego przyuczenie do wykonywania 

określonej pracy.

Przeciętne wynagrodzenie w gospodarce 

narodowej:

•	9197,79 zł – w IV kwartale 2025r.

•	8771,70 zł – w III kwartale 2025r.

EMERYTURY I ŚWIADCZENIA

Emerytury i renty corocznie są walory-

zowane od 1 marca. W 2026r. waloryzacja 

polega na pomnożeniu kwoty świadczenia 

i podstawy jego wymiaru przez wskaźnik 

waloryzacji, który odpowiada średniorocz-

nemu wskaźnikowi cen towarów i usług 

konsumpcyjnych w poprzednim roku kalen-

darzowym, zwiększonemu o 20 proc, real-

nego wzrostu przeciętnego wynagrodzenia 

w 2025r. W 2026r. wskaźnik waloryzacji 

wyniósł 105,3 proc, i dlatego świadczenia 

emerytalno-rentowe wzrosły od 1 marca 

o 5,3 proc. Od 1 marca 2026r. kwota ba-

zowa emerytury wynosi 7770,04zł.

NAJNIŻSZE EMERYTURY I RENTY  

od 1 marca 2026r.

•	1978,49 zł – emerytura, emerytura po-

mostowa, nauczycielskie świadczenie 

kompensacyjne, renta z tytułu całko-

witej niezdolności do pracy oraz renta 

rodzinna i socjalna,

•	1483,87 zł – renta z tytułu częściowej 

niezdolności do pracy,

•	2374,19 zł – renta z tytułu całkowitej 

niezdolności do pracy w związku z wy-

padkiem przy pracy lub chorobą zawo-

dową oraz renta rodzinna wypadkowa,

•	1780,64 zł – renta z tytułu częścio-

wej niezdolności do pracy w związku 

z wypadkiem przy pracy lub chorobą 

zawodową

ŚWIADCZENIE PRZEDEMERYTALNE  

od 1 marca 2026r.

•	1993,76 zł – wysokość świadczenia 

przedemerytalnego.

(źródło: Ściągawka przedsiębiorcy,  

30 kwietnia -1 maja 2026)

Zrób ze Stowarzyszeniem 
Kieleccy Patrioci film 

o Wojtku Szczepaniaku
Miał zaledwie 17 lat. Był harcerzem i kurierem Armii Krajowej. 

Niemcy chcieli go złamać torturami przy ul. Focha, ale on do 

końca milczał, ratując swoich kolegów i dowódców. Zginął, 

bo Bóg, Honor i Ojczyzna były dla Niego najwyższą wartością.

Dziś Wojtek Szczepaniak zasługuje na film, który pozna cała 

Polska, a jego bohaterska postawa przestanie być tylko lokalną 

ciekawostkę miłośników historii. Zbudujmy żywy pomnik Jego 

pamięci, który dotrze do szerokiego grona odbiorców.

Zbiórkę można wesprzeć:

Wpłaty na konto: 92 1140 2004 0000 3102 8635 5365

odbiorca: Stowarzyszenie Kieleccy Patrioci

tytuł: Darowizna na cele statutowe – film o Wojtku Szczepaniaku

Poprzez portal zrzutka.pl:

https://zrzutka.pl/ywshz5				                  4

2 Terminy – stawki – limity 2 Terminy – stawki – limity 2



IV SOLIDARNOŚĆ ŚWIĘTOKRZYSKA

Redaktor naczelny: Andrzej Pawlik  
Adres redakcji: 25-502 Kielce, ul. Planty 16A, tel./fax (41) 34-417-38; adres e-mail: kielce@solidarnosc.org.pl adres www: solidarnosc-swietokrzyska.pl  
Artykułów niezamówionych redakcja nie zwraca oraz zastrzega sobie prawo do skrótów. Nakład: 325 egz. Numer zamknięto 21.05.2026r.

Minimalne wynagrodzenie za pracę w Polsce jest kategorią 
ogólnokrajową. Nie podlega zróżnicowaniu ze względu na region, 
branżę, sektor gospodarczy, grupę zawodową czy posiadane 
kwalifikacje.

Ustalona wysokość minimalnego wynagrodzenia dla pracow-
ników ma formę stawki miesięcznej (może być przeliczana na 
stawkę godzinową). Minimalne wynagrodzenie jest corocznie 
waloryzowane.

Od 1 stycznia 2026r. minimalne wynagrodzenie za pracę wy-
nosi 4806 zł.

Przy porównaniu wysokości wynagrodzenia pracownika z obo-
wiązującą wysokością minimalnego wynagrodzenia za pracę brane 
są pod uwagę wszystkie przysługujące pracownikowi składniki 
wynagrodzenia i inne świadczenia wynikające ze stosunku pra-
cy. Chodzi o takie składniki, które są zaliczane do wynagrodzeń 
osobowych według zasad statystyki zatrudnienia i wynagrodzeń 
określonych przez Główny Urząd Statystyczny.

Minimalne wynagrodzenie za pracę, obejmuje zatem nie 
tylko wynagrodzenie zasadnicze, ale również inne składniki 
wynagrodzenia, w tym m.in. premie i nagrody. Jest to zatem 
łączne wynagrodzenie pracownika za nominalny czas pracy  
w danym miesiącu.

Nie uwzględnia się w minimalnym wynagrodzeniu:
•		nagrody jubileuszowej,
•		odprawy emerytalno – rentowej,
•		wynagrodzenia za pracę w godzinach nadliczbowych,
•		dodatku do wynagrodzenia za pracę w porze nocnej,
•		dodatku za staż pracy,
•		dodatku za szczególne warunki pracy.

Podstawa prawna
Ustawa z dnia 26 czerwca 1974r. – Kodeks pracy (Dz. U. z 2025r. 

poz. 277, ze zm.)
Ustawa z dnia 10 października 2002r. o minimalnym wynagro-

dzeniu za pracę (Dz. U. z 2020r. poz. 2207);
Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z 29 maja 

1996r. w sprawie sposobu ustalania wynagrodzenia w okresie 
niewykonywania pracy oraz wynagrodzenia stanowiącego pod-
stawę obliczania odszkodowań, odpraw, dodatków wyrównaw-
czych do wynagrodzenia oraz innych należności przewidzianych 
w Kodeksie pracy (Dz. U. z 2017r. poz. 927);

Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 11 września 2025r. 
w sprawie wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę 
oraz wysokości minimalnej stawki godzinowej w 2026r. (Dz.U. 
z 2025r. poz.1242).

źródło: https://www.gov.pl

Minimalne wynagrodzenie za pracę
Pracownik ma prawo do minimalnego wynagrodzenia za pracę. Jest to kwota, która mu przysługuje niezależnie od 
posiadanych kwalifikacji, zaszeregowania osobistego, składników wynagrodzenia, systemu i rozkładu czasu pracy sto-
sowanych u danego pracodawcy, jak również szczególnych właściwości i warunków pracy.

WARTO NALEŻEĆ DO NSZZ „SOLIDARNOŚĆ”
Zapisując się do NSZZ „Solidarność” zyskujesz dostęp do bezpłatnej opieki prawnej oraz pomoc ekspertów z wielu 
dziedzin. NSZZ „Solidarność” to największa i najbardziej profesjonalna organizacja społeczna w kraju.

Pracownicy zrzeszeni w związku zawodowym mogą skutecznie negocjować z pracodawcą podwyżki wynagrodzeń oraz 
poprawę warunków pracy. 

Będąc członkiem naszego Związku, nigdy nie zostaniesz sam ze swoimi problemami. 

Związek wstawi się za Tobą u pracodawcy, pomoże rozwiązać każdy kłopot.

NSZZ „Solidarność” może obronić Cię przed zwolnieniem z pracy. Przepisy prawa nakazują pracodawcy konsultowanie za-
miaru zwolnienia członka związku z organizacją związkową.

W zakładzie zatrudniającym dużo osób, głos pojedynczego pracownika nie ma szans się przebić. Działając razem możemy 
wywalczyć znacznie więcej.

MASZ PYTANIA? SKONTAKTUJ SIĘ Z NAMI:
NSZZ „Solidarność” Region Świętokrzyski, 25-502 Kielce, ul. Planty 16A,
tel. 41 34 477 03, e-mail: kielce@solidarnosc.org.pl 


